

“叫同志往前站,国家大事咱谈谈……”11月18日下午,新世纪广场东南角,郭秀梅正和她的“家人”们说着快板,晒着太阳。

今年64岁的郭秀梅老人是开发区东杨工业区杨庄村村民,从2004年开始义务救助流浪人员,8年来累计收留流浪者240名。她说,她最大的梦想就是能给流浪者一个温暖的家,让他们感受到社会的爱。

“看到流浪的人心里就疼”

郭秀梅 8 年救助 240 名流浪者

□晨报见习记者 王凤娇 马龙歌/文 记者 赵永强/图

“夕阳红”爱心公寓： 流浪者的家

11月19日上午,记者来到杨庄村,见到了郭秀梅和她口中不停念叨的“夕阳红”爱心公寓。一见面,郭秀梅就拉着她的“家人”们,热情地介绍了起来:“这是王刚,才20岁,眼睛看不见,是浚县白寺的;这个妮儿,我弄不清她叫啥,她也说不清,但是跟我最亲,我到哪儿,她就跟哪儿;这个大哥,胳膊不得劲儿,是个孤寡老人……”

郭秀梅老人边介绍边走进了“夕阳红”爱心公寓,这是一个由七间平房组成的小院。

她告诉记者,“夕阳红”爱心公寓经历过三次大变迁。2004年,最初收留流浪者是在她家院子里,收留的流浪者跟其家人合住在八间瓦房里。2007年,村里拆迁,她开始租房子办爱心公寓。其间,人数最多的时候达到108人,租房26间,光房租一年就得1万多元。今年,郭秀梅的爱心公寓搬到了村东头新盖的7间平房。用郭秀梅的话说:“这个地方漂亮,阳光充足,他们住着可得劲儿了。”

院子一角的灶台上放着一口大锅。“去年人多的时候得做两大锅饭才够吃。”在这里义务帮忙做饭的74岁老人郭金生说。在南边的一个房间里,整整齐齐地摆放着六张床。房内家具很少,但很整洁。房里所有的床和被褥都是郭秀梅从自己家里搬过来的。

“我们还有自己的活动中心和秧歌队。我在外地购买了服装、道具,今年新买了秧歌服装80套,腰鼓20面、腰鼓服装40套,戏剧演出服装40套,还有部分乐器。俺们经常在附近村子里演出,宣传党的方针政策,我们的生活充实着呢!”郭秀梅笑着说。

一次善举引发的爱心事业

“俺家里有啤酒,给他们喝啤酒吧!”郭秀梅回忆说,那是2004年的一天,村民张广仁把3个流浪的盲人领到她家,说是3人来讨口水喝,郭秀梅直接拿出几瓶啤酒给3个盲人喝。3个盲人很感动,在郭秀梅家吹拉弹唱,表演了三天才离开。彼此熟悉后,他们后来又来到郭秀梅家里住了半个月。

从这件事后,三里五村慢慢就传开了,都知道郭秀梅是个热心肠,便开始有人往她家里送流浪者了。开始是附近村里的一些流浪人员,后来新乡、安阳,甚至省外的一些流浪者也被郭秀梅领到了家里,每天负责照顾他们的生活起居,日常饮食。看看家里的几间房子住不下了,她就在村里租房给这些流浪的人住。

郭秀梅说:“看到流浪的人心里就疼,他们也需要有个家,我就想为他们做点儿小事儿,让他们感受到社会的温暖,生活得开心点儿。”郭秀梅口中的“小事儿”一做便是8个年头,花费了家里约16万元,累计收留救助流浪者240余人。



“全家福”。

“家人”眼中的郭秀梅

“当时一天拉肚子四五次,是郭大娘给俺看病买药才好起来的,没有郭大娘俺就没命了。”20岁的王刚眼睛看不见东西,他是在郭秀梅的爱心公寓中待得时间最长的一个。王刚告诉记者,他的老家是浚县白寺村的,父母都不在了,一次偶然的机会遇到了郭秀梅,在爱心公寓生活的这两年是感觉最幸福的时候,他喜欢这里。“郭大娘每天给俺做饭,在这里俺吃到了饺子、烩菜、炸菜角、油炸条……”

“在这里俺还学会了制蜡烛、刷油漆。”王刚说。天气不错的时候,郭秀梅会自备工具,带着行动较方便的“家人”出去为一些小区的健身器材义务刷油漆,去广场晒太阳,义务演出戏曲、小品、快板等宣传党的方针政策。郭秀梅说:“只

有让他们体会到自己的价值,他们才能热爱生活,回报社会。”

“感谢郭大姐,要是没有她,我都觉得生活没啥意思了。”家住山城区的56岁的杨焕珍说,“我离婚了,孩子也归他爸了,现在眼睛也看不见了。我一个人过得真没意思!后来来到了郭大姐的‘夕阳红’爱心公寓,跟他们一起唱,一起说快板,现在觉得快乐多了,生活也算有了乐趣。”

“吃,吃,奶奶……”院子里,一个约20岁的姑娘拿着一块儿蛋糕往郭秀梅的嘴里塞,郭秀梅笑着接住了。“这个妮儿刚来的时候不说话,还有癫痫病,动不动就犯病,现在好多了。”在爱心公寓义务帮忙的张大娘对记者说:“妮儿犯病的时候都是郭大姐在照顾,现在好多了,还老喊着找妈妈呢!”

她的善举感染了很多

在郭秀梅为流浪者安的家中,还有更多的像郭秀梅一样的爱心人士,他们也在为这些流浪者做着他们自己口中的“小事儿”。

“我们一定会尽自己所能去帮助他们。”家住刘长屯的张守生说。他是“夕阳红”爱心公寓的免费司机。“现在这里的15个人大部分都是我送过来的,我在路上遇到流浪者,就会把他们送到这里。”郭守生有一辆电动三轮车,主要负责“夕阳红”爱心公寓人员的接送。他私下里也会接点儿活儿,用挣来的钱补贴爱心公寓。“挣几块钱拿过来,就能给他们买几块钱的面条,能帮多少算多少吧!”

张守生还曾自费带着爱心公寓里的一个视网膜脱落的大姐先后到市一些医院和省里的医院进行多次检查。

72岁的张广玉是退休教师,现在负责给爱心公寓里的人排演节目,教他们学文化知识,并安排每天的活动日程。每当国家出台新的政策,张广玉便会根据材料写出一些小段子,让爱心公寓的

人们排练、表演。“我要带动更多人快乐起来,让他们感受到社会的温暖,生活的幸福。”

“郭大姐是个好人啊,也只有郭大姐这样的人才能坚持到现在。”村民张大娘说,“郭大姐是真有耐性,这也不是一两天的事儿,是个长久活儿啊。天天提着心劲儿照看这些人得多累啊,何况有几个人还有点儿智障。”

“郭大姐每天早上6点左右就起床。冬天起来更早,会烧点儿热水,好叫他们起床了有热水洗脸。帮这个整理整理床铺,帮那个端点热水洗脸。对一些手脚不便的‘家’人,郭秀梅还会帮他们穿衣服。真是好人啊!”

“现在退休了,我没事就过来看看。看到郭大姐做好事,我也很受感动,平时能帮点儿忙就帮点儿,能送点儿东西就送点儿。”家住福源小区的孙菊花对记者说。

在郭秀梅的“家”中,这样的爱心人士还有很多,他们的分工不一样,有负责做饭的,有负责照看智障孩子的……他们都在做着自己力所能及的事。



郭秀梅带着“家人”在新世纪广场说快板。

她希望给流浪者 建一个安稳的家

在郭秀梅的“夕阳红”爱心公寓里,现在还住着15名流浪者。他们中有的患有智障,有的语言表达能力差,也有的是身体有残疾,还有一些是孤寡老人……“比起其他人,他们更需要一个家啊!”郭秀梅说。

这朴实的话语里透露着她对这些流浪者的爱。她对自己认准的事儿,就是要一条道走到黑。“这条路是我自己选择的,我要坚持走下去,因为他们需要有一个家。”郭秀梅说。以前家人都不支持她这么干,觉得搭钱不说,还没空照顾家里人。她两个孙女,一个孙子,为了照顾这些人,都没空管过。

“后来我坚持了这么久,他们慢慢地也就接受了。我老伴儿以前在浚县上班,现在退休了,为了帮助我弄这个‘夕阳红’爱心公寓,又去一家物业公司上班了,每月2000多元的收入都补贴到这上面了。”

采访的最后,郭秀梅说出了自己的一个愿望,她希望给流浪者建一个安稳的家。“杨庄村正在进行新农村改造,俺就怕现在租住的房子会被拆掉,到时候他们能住到哪儿啊?现在租来租去的,一些腿脚不方便的人挪一次很费事儿。俺希望能有一个固定的地方,给他们建立一个安稳的家。”